

增長0.1%及零增長 德法峰會蒙陰影

「歐洲發動機」難救歐債

到訪巴黎的德國總理默克爾昨日與法國總統薩科齊會面，討論解決歐債危機對策。但默克爾此前收到不利消息，作為歐洲「發動機」之一的德國第2季經濟僅增長0.1%，為2009年以來最弱；另一「發動機」法國經濟更從首季增長0.9%跌至上季的零增長。消息不但為兩人會面蒙上陰影，更顯示德國將更不願負上挽救歐債危機的重責，國內對發行歐元區債券的阻力更大。

數字低於市場預測的0.5%，根據聯邦統計局數據，德國第2季經濟增長主要由出口和投資拉動，但進口增速高於出口，因此外貿對經濟增長的貢獻率下降。此外，消費支出和建築開支不振，對德國經濟景氣起了制約作用。聯邦統計局同時將第1季增長，由原來的1.5%向下修正為1.3%。與去年同期相比，德國第2季增長則為2.7%。

專家：數字嚴重得令人失望

West LB的盧埃斯指出，數字「嚴重得令人失望」，表示德國也避不過全球經濟放緩，預期歐元區將會出現滯脹。UniCredit首席經濟師雷斯指出，第2季標示了德國商業周期的轉捩點，由於全球經濟放緩，未來數季德國將會繼續失去動力。

歐洲統計局同日公布歐元區第二季經濟增長僅0.2%，較第一季的0.8%大幅減少，也低於分析家普遍預期的0.3%，主要由於經濟火車頭德國表現滑落，法國經濟也未見起色。

受金融危機影響，2009年德國經濟曾大幅下滑4.7%。去年德國經濟強勁復甦，增長率達3.6%。德國央行預計本年增長為3.1%，國際貨幣基金組織(IMF)的預測則為3.2%。

德法倡建歐元區共同政府

德國數據公布後歐元下挫，分析認為將為默克爾構成壓力，迫使她和薩科齊商討解決歐債危機的措施。但兩國高官日前已公開表明，兩人不會談論歐元債券的議題。另一方面，德國作為歐洲經濟火車頭，但經濟也有放緩迹象，也會令它更不願負上挽救歐債危機的重責，有分析師指出，不要期望兩人會公布令人驚喜的措施，預料兩人將集中討論改善歐元區經濟治理。薩科齊和默克爾會後呼籲建立一個歐元區共同政府，以助平息歐債危機。該組織須由歐盟主席范龍佩領導，而歐元區亦應在2012年把均衡財政納入憲法，以穩定公共財政。此外，德法下月將要求歐盟各國領袖推出金融交易稅。



德國法國經濟數據差，增添發行「歐元區債券」的阻力。



德國與法國難以負上挽救歐債危機的重責。



德國總理默克爾(右)在巴黎會晤法國總統薩科齊。

美官：聯儲局或增購國債

美國亞特蘭大聯邦儲備銀行行長洛克哈特前日說，若美國經濟繼續放緩，聯儲局可能會購買更多國債或調整其資產投資組合。

洛克哈特在阿拉巴馬州發表演說時稱：「如果需要額外行動，我可以保證聯儲局不會沒子彈。」他指擴張資產負債表或改變資產投資組合都是可行的，一旦經濟萎縮，這些措施將非常有效。洛克哈特還說：「我現

在對未來的貨幣行動保持謹慎。我仍堅持認為，經濟重新增長的可能性很大。」

外界認為，聯儲局早前宣布長期維持寬鬆貨幣政策，可能是為推出第三輪量化寬鬆政策(QE3)鋪路。分析人士指出，即使聯儲局不公開宣布實施QE3，但把到期國債本金再投資或調整資產投資組合，將是變相實施寬鬆政策。

高頻交易商逆市勁賺4.6億

早前環球股災令不少投資者「損手」，但業界人士指出，高頻交易商過去多月回報不高，但他們看準股災，利用超級電腦搜尋價格升跌，並自動執行指令，於極短時間內完成交易，在逆市中賺大錢。

本月交易量急升3倍

據美國紐約市場研究機構Tabb估計，高頻交易商單在今個月的股票交易已大增3倍，佔美股交易量65%，高於股災前數月的53%。Tabb指出，本月8日道指急瀉635點，估計高頻交易商當日在美國股票市場破紀錄勁賺6,000萬美元(約4.6億港元)。若以此推算全年收益，將高達150億美元(約1,169億港元)，遠多於2009年的72億美元

(約561億港元)。

知情人稱，高頻交易策略已引起監管機構留意，主要針對高頻交易扭曲股價，損害其他投資者的利益。《華爾街日報》月初報道，美國證券交易委員會(SEC)近期傳召多家高頻交易商，要求他們交代與股市波動的關係，包括去年5月道指一度狂跌逾900點的「閃電崩盤」事件。

分析員表示，高頻交易商通常透過「快閃」交易，於證券價格差異中獲利。部分公司被批評在「閃電崩盤」期間迅速發出沽盤指令，令股市跌勢加劇。但最近股災他們不但無離場，反而更為活躍。

■《華爾街日報》

憂全球經濟停滯 美股早段跌102點



紐約交易員留意股市情況。

美國上月工業生產增長0.9%勝預期，創今年新高，但德國上季經濟增長放緩拖累歐元區，令外界重燃全球經濟增長停滯的憂慮，導致美股連升三天後回軟。道瓊斯工業平均指數昨早段跌102點，報11,380點；標準普爾500指數跌14點，報1,189點；納斯達克綜合指數跌34點，報2,520點。

德國第2季經濟僅增長0.1%，拖累歐元區經濟微增0.2%，差過首季的0.8%。美國經濟數據則好壞參半，汽車生產商逐漸擺脫東日本大地震的陰影，推動上月工業生產增長創年內新高，但樓市仍然疲弱，上月新屋動工量跌1.5%至年率60.4萬間。

■路透社/美聯社/彭博通訊社

傳曼聯棄港投星 IPO集資78億



曼聯本月7日贏得「社區盾」後歡呼。

早前有傳英超班霸曼聯有意來港上市，但路透社昨日引述旗下IFR的消息指，該球會計劃年底前在新加坡進行首次公開招股(IPO)，集資額視乎市場情況而定，初步計劃集資10億美元(約78億港元)。

瑞信或任獨家協調者

報道稱，摩根士丹利及最少另一家銀行，很大機會獲授權安排這次IPO，但不排除會有其他銀行加入。《華爾街日報》則引述消息人士稱，曼聯已挑選瑞信集團為全球獨家協調人。英國《星期日鏡報》月初報道，曼聯大股東、美國富商格萊澤家族有意出售25%股份，企圖將球會轉手，

但港交所禁止虧損公司上市，唯有轉投其他地方。

香港近期與新加坡競爭IPO生意已達白熱化，今年上半年星交所IPO總額為71億美元(約553億港元)，遠低於港交所的134億美元(約1,044億港元)。但和黃旗下華南碼頭資產和記港口信託3月在星交所進行IPO，集資54.5億美元(約424億港元)，加上曼聯計劃「棄港投星」，為星交所打下強心針。格萊澤家族2005年以7.9億英鎊(約101億港元)收購曼聯後，曼聯隨即在倫敦證交所除牌。受商業收益上升帶動，曼聯今年首季營業額比去年同期微升1%至7,520萬英鎊(約9.6億港元)。

■路透社/《華爾街日報》

日女生為拍照墮瀑布失蹤

一名19歲日本女留學生周日晚到加拿大尼亞加拉瀑布遊覽期間失足墮河，被河水沖下瀑布，搜救工作進行了一整天，仍未找到事主，警方相信她已溺斃。

事發於周日晚約8時30分，該名日本留學生正與1名友人在尼亞加拉瀑布區遊覽，她爬過尼亞加拉河外的欄杆，以石頭桌為背景拍照留念，拍照時坐在1根支柱上，腳跨在欄杆上。當她拍完照站起來時，突然失去平衡，跌進水流湍急的尼亞加拉瀑布，失去蹤影。



瀑布旁欄杆上有「遊客跨越危險」的警告牌。

離奇發現不明男屍

搜救人員立刻展開搜救，但一直找不到失蹤女學生下落，由於已到深夜，被迫停止搜救行動，到前日清晨恢復。搜救人員在瀑布底端及岸邊仔細搜尋，並出動直升機協助，仍找不到該女學生。然而，搜救人員卻在瀑布底發現一具身份不明的男性屍體。

目前搜救行動幾已放棄。尼亞加拉瀑布市消防隊表示，這種情形下，失蹤女學生屍體可能需要數星期才會浮出水面，也有可能永遠浮不上來。

■路透社/《每日郵報》

世銀：糧價飆33% 逼歷史高位

世界銀行前日發表的《食品價格觀察》報告顯示，上月全球糧食價格飆升33%，逼近2008年歷史高位，其中以玉米和食糖升勢最急。同時油價急升45%，進一步推高食品生產成本和化肥價格，加上糧食庫存極低、商品市場劇烈波動，對貧窮國家人口造成生存危機。

報告顯示，上月玉米期貨價格飆84%，食糖、小麥和豆油價格分別暴升62%、55%和47%。雖然今年4至7月的整體糧價比2月跌5%，但部分糧食期貨價格仍然劇烈波動，例如大米價格自2月至5月下降，但5月後再度上漲。世銀指出，美歐糧食收成理想，令4月以來糧食總供應量有改善，但全球糧食庫存仍然極低。

營養不良 索馬里2.9萬童喪命

糧價飆升，加上長期乾旱和戰亂不斷，非洲之角等飢荒地區深受其害。索馬里民眾賴以維生的主要糧食一紅、白玉米，價格升幅介乎30%到240%，讓當地居民難以度日。過去3個月，該區有逾120萬居民生存受威脅，其中約60萬人年齡不到5歲的兒童，逾2.9萬名兒童已死於營養不良和貧病交加。

「股神」欽點接班人隨時上任



美國「股神」巴菲特(見圖)前天表示，投資旗艦巴郡董事會已確定接班人選，如果巴菲特有任何風吹草動，該接班人即可上任。

對於聯儲局上周公布將維持零利率直至2013年，巴菲特認為美國經濟有望在此之後復甦，「聯儲局認為直到2013年經濟都不會好轉，但我認為他們很可能是錯的」。巴菲特前日還在《紐約時報》發表評論文章，敦促美國國會向富人加稅，以填補巨額赤字，並認為該舉動不會影響投資環境和失業率。

標普500急挫 巴郡趁低吸

巴郡在股市下挫、市場普遍不看好的情況下增持富國銀行股份，截止6月30日的3個月內，共增持其970萬股，使其持股提高2.8%。此外，標準普爾500指數日前急挫，巴郡更是加速買入。巴菲特表示，今次股市下挫提供更多撈貨的機會。

■法新社/彭博通訊社

韓美聯合軍演 朝譴責或觸發戰爭

韓美2011年度「乙支自由衛士」聯合軍演昨天開始，持續至本月26日。韓國、美國以及7個「聯合國軍」參加國的軍隊，將在韓國、太平洋地區和美國本土參加演習。朝鮮勞動黨中央機關報《勞動新聞》昨發表署名文章，譴責軍演是對朝鮮半島無核化和世界愛好和平人民願望的挑戰，可能引發全面戰爭。

韓美聯合司令部說，「乙支自由衛士」演習是以防禦為中心的年度例行軍演，由韓美聯合司令部主管，為指揮所電腦模擬作戰，旨在「預防、應對和克服韓國和周邊地區的所有威脅」。韓美聯合司令部麾下所有主要部隊將參加演習，包括逾5.6萬名韓國軍人和3萬多名美軍。

《勞動新聞》的署名文章說，美國試圖舉行針對朝鮮核和導彈「清除」的演習，旨在對突襲朝鮮核和導彈基地和設施進行實戰演練。美國動員武力威脅朝鮮主權，對此朝鮮軍隊和人民不會「坐視不理」，朝鮮軍隊已做好一切準備。

■法新社/韓聯社/新華社